

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9	18 p.
Provincias	1'75	5	10	20
Portugal	2	6	12	24
Cuba y Puerto Rico	2	6	12	24
Unión Postal	2	6	12	24
Demás países	2	6	12	24

Números atrasados de 1 a 5 pesetas

Núm. 5 cént.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO

## FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA

Párraga, 5 y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 37.

Núm. 5 cént.

### PRECIOS DE INSERCIÓNES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15
Idem de espectáculos	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15
Idem financieros ó de empresas	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15
Idem mortuorios, línea	3 p.	2 p.	1 p.	0'50
Reclamaciones, línea	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.
Comunicaciones, línea	100 p.	75 p.	50 p.	25 p.

Señales en los anuncios permanentes

## DINERO | San Jeronimo | DINERO

CASA DE COMPRA-VENTA MERCANTIL

### RAFAEL F. RUBIO

Dinero por alhajas, ropas y otros efectos

ZACATIN, 33, con entrada por la ALCAICERIA

GRANADA

SE COMPRA ORO Y PLATA A PRECIOS ALTOS

## Motril-Granada

Hay un negocio importante que realizar, y lo sensible es que lo realizará una compañía extranjera, que es como en este país se realizan casi todas las cosas que se apartan de lo rutinario y corriente, de lo que hicieron nuestros abuelos, de lo que han hecho nuestros padres, y de lo que es el pan nuestro, que será lo que hagamos nosotros, si Dios no lo remedia.

Se construyeron en la vega de Granada las primeras fábricas de azúcar de remolacha y ocurrió lo que aquí con las de azúcar de caña, que todo el mundo se volvió orégano y todo fué remolacha, realizándose por los azucareros enormes ganancias, y como las moscas a la miel acudieron allí todos los capitales, creándose la situación actual, que ya veremos cómo se resuelve, y entre tanto se encarecen de modo alarmante todos los artículos de consumo, principalmente los esenciales para el alimento de la clase trabajadora, haciéndole imposible la vida, porque esto ya no es vivir, sin que para remediarlo se haga más que algún que otro discurso de algún que otro edil, que por lo pronto sirve para solaz del espectador, alimento del espíritu, pero que no sirve para otra cosa.

Habiendo aquí una región agrícola fertilísima, cuyos productos con fácil salida al interior la convertirían en próspera y tranquila, de agitada que es y próxima a la ruina; habiendo una región minera, que con medios de comunicación daría provecho para todos; habiendo aquí unos puertos, en situación geográfica tan favorable para el comercio, que puestos en comunicación con Granada harían de ésta un puerto mejor situado que ninguno de Andalucía, convirtiéndola en centro comercial de primer orden, qué esperan esos capitales lanzados en el negocio del azúcar, que pica ya en historia, y que ya veremos en lo que queda?

Esperarán que venga una compañía extranjera como las que explotan todas las minas y todos los ferrocarriles en España; para que explote también éste? Porque la construcción del ferrocarril de Granada a Calahonda es un negocio que además de producir incalculables beneficios a toda la región agrícola y minera, facilitando la salida de los productos de la vega de Motril y de los demás pueblos comprendidos en la región que atravesara y cuyos beneficios se dejarían sentir en Granada, produciría por esto mismo y como consecuencia necesaria grandes rendimientos, con la ventaja, no despreciable, de que tales productos se quedarían en casa y no pasarían la frontera.

Y pudiéndose transportar a Granada por medio del ferrocarril en dos horas, a lo sumo, las frutas por ejemplo, que se criarán en esta vega, las que llegarían a Madrid, una vez terminada la vía de Moreda, en diez ó doce horas a lo más, sin contar los mercados que en el trayecto podrían proporcionarse, ¿quién duda que ya no sería la caña la exclusiva producción de la vega motrileña? Ya tendrían los agricultores buen cuidado de buscar su conveniencia; dividirían la vega en diferentes cultivos, y la vida agrícola de Motril se desarrollaría sin competencias, con beneficio positivo para la región.

En cuanto a la forma de realizar este proyecto de ferrocarril no sería difícil establecerla, habiendo buena voluntad y no sé que eso sea dificultad, lo que sé es, que en cualquier otra parte donde no fuera todo rutinario y la gente adinerada supiera emplear sus caudales en provecho propio, al par que en beneficio general, cómo había de faltar un ferrocarril atravesando regiones tan ricas como ésta?

Pero aquí no seríamos consecuentes ni fieles a la tradición, sino tuviéramos

nuestras sillas de posta, con su expectativa de robos a mano armada y otras menudencias. Ahora bien, ¿estará el quid de la dificultad en los capitalistas, en los hombres de negocios, que habían de arriesgar sus capitales en las empresas, ó habrá que buscarla en otras esferas donde es proverbial que en España se encuentran los obstáculos? Quizás haya algo de esto último, pero con firmeza y buena voluntad por parte de los de aquí, se allanaría el camino seguramente.

ISIDRO LORENZO MEDINA.

Motril 20-8-1901.

## HIGIENE PÚBLICA

Es, por desgracia, absolutamente cierto, que la tuberculosis representa la más mortífera de las endemias pandémicas, pues solo a ella corresponde la cuarta ó quinta parte del total obituario de las grandes poblaciones. Y, no obstante, ignoramos que, en nuestra ciudad, se procure disminuir los horrores de semejante hecatombe, practicando, cuando menos, la desinfección de las habitaciones ocupadas por tuberculosos y, hasta si es preciso, la cremación de sus vestidos.

No se nos diga que la tuberculosis es enfermedad hereditaria, y que los individuos cuyos progenitores la hayan padecido, fatalmente la padecerán también, pues, sin entrar en un terreno doctrinal, impropio de un periódico diario, podemos afirmar que la mitad, probablemente, de enfermos tuberculosos, no tienen antecedentes típicos de familia, debiendo la enfermedad, pura y exclusivamente, a las pésimas condiciones higiénicas en que viven y a la absorción del bacilo de Koch.

Debe, por ventura, la falta de atención de que nos lamentamos, a que la tuberculosis no es tan peligrosa como se dice? Porque esta enfermedad no proceda por borrascas epidémicas, a la manera del cólera, ¿no es la más mortífera de las endemias?

Es el tísico peligrósimo durante su vida, porque espupa por doquiera, día y noche, meses y años, a cortos intervalos; y esos espustos, cuajados de microbios, específicos, de ordinario se pulverizan, una vez desecado, esparciendo en la atmósfera, haciéndola nociva, el germen de tan terrible enfermedad; y pueden los individuos que penetren en esa atmósfera inspirarlos, sin quererlo ni sospecharlo, corriendo peligro de contagiarse, si para ello tienen condiciones.

Más aún: es un hecho demostrado, que la superficie de las paredes, de la cama, de los muebles, etc., etc., incluso las no espuestas a las salpicaduras de la expectoración, en las piezas habitadas por tísicos, se cubren de polvo, procedente de los espustos pulverizados en otro lugar en el que los bacilos tuberculosos ó, cuando menos, sus esporos, conservan su virulencia, como lo ha demostrado Cornet, con sus bellos experimentos en conejillos de Indias.

Pero aún en el caso en que los espustos tuberculosos hayan sido recogidos en escupideras de modelo apropiado, todavía puede el enfermo infestar el aire que respira, y consecuentemente, los muebles y ropas sumergidos en él, puesto que la tos de los tísicos se repite con tal frecuencia que, la pulverización del líquido bucal, lleva al exterior los bacilos, que no son detenidos por los dientes.

No hay que olvidar, tampoco, que el germen de la tuberculosis tiene en el medio exterior más resistencia que la generalidad de las formas vegetativas microbianas; aunque menos que todos los esporos conocidos; no se reproduce en dicho medio, pero tampoco muere, constituyéndose en un estado de latencia, capaz de despertar, cuando para ello encuentre condiciones abonadas.

re y, por tanto, que para nada sirven los cuidados finales. Esto es un craso error. Algunos individuos de la familia del enfermo pueden no hallarse contaminados, por no haberlo visitado durante su vida; algún otro, aunque haya absorbido bacilos, quizás no esté contagiado, por no existir en él la predisposición necesaria, y nadie puede responder de que esas mismas personas soporten, impunemente, la contaminada habitación que deja el enfermo en pos de sí. Además, amigos de la familia irán a la casa que se abstuvieron de frecuentar en vida del tísico; la misma familia del muerto, abandonará aquella morada, de doloroso recuerdo para ella, y nuevos inquilinos, desconocedores de lo ocurrido, irán a contagiarse. Esta situación no puede, no debe mirarse con atención distraída é incalificable indiferencia.

Debemos recordar la calificación que sobre la tuberculosis pesa: es una enfermedad infecciosa y la más mortífera de las infecciosas, y debe tratársela con el mismo aparato de medios que se emplea contra la peste y el cólera, por ejemplo.

Por tanto, juzgamos que la necesidad de la desinfección está indicada en esos cuartos de hotel, casas de huéspedes, etc., en los que los viajeros se suceden unos a otros, en los que cada uno aspira gérmenes infecciosos, dejados por sus predecesores. La desinfección, después de haber partido cada uno de esos viajeros, sobre todo si son sospechosos, es la salvaguardia de los que han de sustituirle, y, a veces, salvaguardia también de los intereses del dueño del hotel, porque un establecimiento sin este requisito, no tardaría en inspirar justo horror, y perder su clientela.

Creemos, también, que la desinfección debiera hacerse en las habitaciones privadas, y esperamos confiados en que la tuberculosis se inscribirá en la lista de enfermedades cuya declaración y desinfección de las ropas y habitaciones ocupadas por estos enfermos, sean obligatorias.

FERNANDO OCETE.

Granada Agosto-23-901.

## TERRIBLE DUDA!

Tema de discusión: el matrimonio. Vamos a ver, pongamos esto diáfano.

Todos los que se casan dicen, el primer año, por sport, por sistema ó por hartura, que no hay ningún cristiano capaz de soportar el matrimonio arriba de seis meses mal contados. Y si a cualquiera de ellos le preguntan cómo le va, contesta muy ufano: «Mi mujer es un ángel...»

«E he tropezado con el mirlo blanco...» Y así, por estético, agota el repertorio castellano para piropo a la señora con la cual vive unido en dulce lazo.

Se presentó el dilema. ¿Ver... ¿en qué quedamos?... ¿Es que todas las niñas que se casan resultan mirlos blancos?... ¿o es que ningún marido confiesa la verdad ni a cañonazo?

Y así cruzo la vida, con la terrible duda en que me abraso, sin tener decisión para lanzarme é inspirándome horror el celibato. Porque debe de ser cosa terrible, en vez del nido pájaro, tropezar por el mundo con otro animalito... que me callo!

E. LÓPEZ MARÍN.

## Granada al día

### Dos conferencias.

El Gobernador civil, Sr. Barriobero, conferencia ayer separadamente con el exsergente de la guardia civil, Rodríguez Gordillo y con el cabo Morcillo.

Parece que el Gobernador tiene el propósito de que se organice un servicio especial de guardia civil para limpiar a Granada de granujas.

Duraron las conferencias una hora, quedando a Sr. Barriobero enterado de las condiciones en que puede llevarse a cabo su proyecto.

No damos cuenta del plan que se acordó, porque no lo consideramos conveniente.

Han sido nombrados jueces municipales suplentes: de La Carolina, don Manuel Lorete Blase; de Carboneros, don Juan Luca; García; de Enarromán, don Francisco Jómez González; de Baños, don Francisco Valera Díaz; de Bailen,

don Juan Antonio González Lendines; de Vilchez, don Manuel Muelas Corbella; de Arpuillos, don Teodoro Megías Romero; de Navas de San Juan, don Miguel Fuente López; de Santa Elena, don José Hervás Gordente; de Aldea Quemada, don Alejandro Marín Zulet; de Albuñol, don Enrique Gómez Martínez; de Albondón, don José López Carrillo; de Alcazar, don Diego Noguero López; de Fregénite, don Miguel Barrós Ayllón; de Cástaras, don Juan Rodríguez; de Juviles, don Domingo Zápara López; de Polopos, don Miguel Cabrera; de Rubite, don Manuel Bobañón Vázquez; de Sorvilán, don José Martín García Mayor; de Torvizcón, don Francisco Martín Sánchez.

También se ha conferido nombramiento de juez municipal de Esfiliana a don Isidoro Fernández Sierra.

Se ha recibido en el Gobierno civil el reglamento porque se ha de regir un casino fundado en Almuñécar.

Ha renunciado en el cargo de maestro de la escuela de niños de Orcera, don Gonzalo Barca.

Para sustituirle ha sido nombrado don Enrique Cañadas Ruiz.

Durante los días que han transcurrido del presente mes, se han recaudado en esta capital por venta de tabaco, 9.250 pesetas en calderilla.

El Rector de la Universidad ha enviado al director del Instituto de Almería, el título de Bachiller en Artes, expedido a don Miguel Jiménez Rivero.

El alcalde de Montillana ha informado al Gobernador que es falso todo lo que se afirma en la instancia en que varios vecinos del pueblo afirman que se administran mal los fondos municipales.

Sr. Alcalde: En la plazuela de San Agustín se reúnen todos los días varios niños que escandalizan y apedrean cristales y a cuantas personas pasan por aquel sitio. ¿Por qué no evitan estos excesos los guardias municipales?

Ha presentado recurso de alzada en el Gobierno civil, Antonio Jiménez, contra el acuerdo en que el alcalde de Torre Cardela, le impuso una multa.

Miguel Fernández, vecino de Santa Cruz, ha solicitado de la Dirección general de Beneficencia, que se le entregue la cantidad que fué impuesta a su favor en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid.

Don Luis Monteró Sánchez ha solicitado la propiedad de 25 pertenencias mineras, con el nombre de «Emilio», y otras 24 de hierro, con el de «Pepa», en jurisdicción de Loja.

Don Andrés Osorio Martín, 18 de cinabrio, con el de «Carmela», en Iznalloz.

Don Luis Dávila y Ponce de León, renuncia el registro titulado «Santa Emilia», núm. 23,557, en Beas de Granada.

Ayer se le expidió licencia de caza, a don José Förgosó Castillo.

### Comisión mixta.

La sesión últimamente celebrada por la Comisión mixta de reclutamiento, fué presidida por el Sr. Díaz Palomares con asistencia de los Sres. López, Ruiz Manzano, López Martín, Espinazo, Hitos y Sagredo.

Se acordó: Posesionar en sus cargos a los vocales de la Comisión don José López Martín, teniente coronel, delegado de la autoridad militar, y a don Joaquín Espinazo Montero, comandante segundo jefe de la caja de reclutas.

Pedir al alcalde, cura párroco y juez municipal de Güejar Sierra, que informen si Juan de Dios Alanzor, padre del mozo Manuel, posee otros bienes que los que constan en los certificados unidos a los expedientes respectivos.

Que en virtud de haberse acogido a la gracia de indulto que concede el Real Decreto de 9 de Febrero último los mozos Andrés Martín Ortega, de Albuñol; Domingo García García y Manuel Guerrero García, de Güejar Sierra; Nicolás Rodríguez Gutiérrez y Enrique Rodríguez Gutiérrez, de Vélez Benadulla; Pedro Navas Sánchez, de Játar, y José Tamayo, de Almuñécar.

Enviar a la zona de reclutamiento de Granada el certificado de defunción del mozo José Albacete Calderón, de Zújar. Que no sean tramitados los recursos de alzada presentados contra acuerdos de la Comisión por Leopoldo López López, de Güejar Sierra; Juan Martín Bujaldón, de Cúllar Baza; Juan Revelles Carros, de Huéscar.

Archivar el expediente del mozo Ma...

nuel Lozano Triviño de Benalúa de Guadix y esperar a que la Superioridad resuelva en el recurso de alzada que ha presentado.

Quedar enterada de la Real orden que confirma el fallo que declaró soldado a Eduardo García Milán, de Almuñécar.

Ruviar al Ministro instancia en que el mozo Fernando Damas Sánchez, de Granada, solicita que se le devuelva las 1.500 pesetas que ingresó en las arcas de Tesoro para redimirse del servicio militar.

Cursar al Ministerio los recursos de alzada interpuestos por Antonio Puertas Fernández, de Guadix, y Juan López Rodríguez, de Turón, contra el acuerdo declarándoles soldados.

Manifiestar al Alcalde de Granada que el mozo Francisco Romero Abad no está en el colegio de Misioneros de Ultramar.

Comunicar la Real orden que deja sin efecto el acuerdo de la Comisión que declaró soldado a Rafael García Toro, de Loja.

Trasladar al Alcalde de Orgiva otra Real orden que declara mozo temporal a Antonio Bueno Terrón, de Loja.

Declarar exentos temporalmente a Angel Sabio Castilla, de Albuñol; Antonio Ramos Becerra y Ricardo Granados García, de Alhama; Justo Bueno Palma, de Zafarraya; y José Ramírez Garrido, de Albolote.

Desestimar las alegaciones presentadas por los mozos José Puga Antequera, del Albuñol; Juan García Castillo, de Alhama; y Juan Romero, de Jete.

Declarar exento totalmente a Antonio Haro Casares, de Covjivar.

Señalar el día 28 del actual para que se presente a ser reconocido el padre del mozo José López Díaz, de Maracena.

Interesar de los médicos de la Comisión que envíen certificado del reconocimiento de Ramón Martín Braojos, de Orsiva.

### Delegación de Hacienda.

Pagos para mañana. A doña Concepción Díaz y depositario pagador.

Se le ha concedido 20 días de prórroga para que tome posesión de su destino al electo oficial tercero de la Administración de Hacienda de Málaga, don Eduardo Izquierdo.

El alcalde de Santafé ha manifestado al Gobernador, que las aguas del canal de «Isabel la Católica», no invaden la carretera de Alcaudete a Granada, y si las discurren por cauces independientes de aquél. Afirma que ha dispuesto la limpieza de las acequias «Gorda», «Real» y «Macho», y que en absoluto la carretera no se verá libre de agua hasta tanto se practiquen obras de limpieza en el canal de Retortillo.

Se ha dispuesto que cumpla condena en el penal de esta ciudad, Salvador González Cuevas.

El Alcalde de esta ciudad, ha interesado del Gobernador, que no sea revocado el acuerdo en que el Ayuntamiento dispuso el cierre del callejón del Caldero.

Hoy es esperado en Granada el delegado de Hacienda de esta provincia, don Angel Vela Hidalgo, que marchó a Calahonda con su esposa, dejando a ésta, que se encuentra muy mejorada, en dicho punto; con sus hijos, y para acompañar a la familia mientras el Sr. Vela Hidalgo despacha aquí unos asuntos urgentes; salió ayer mañana para aquel balneario la distinguida señora del oficial primero de esta Delegación, D. Pedro de la Sierra.

Se ha mandado que se abonen las dietas que devengaron los magistrados y jueces que presidieron los escrutinios generales de las elecciones de diputados a Cortes.

Se satisfará a D. Eduardo de Salas, 71'22 pesetas; a D. Teofilo Alvarez, 68'22; a D. Ramón de las Cagigas, 94'26; a D. Manuel Velasco, 75'46; a D. Alvaro Pareja, 102'96; a D. Antonio Martínez, 73'96; a D. José Escolano, 125'90; a don José Porcel, 114'52, y D. Francisco Gallego, 437'02.

El alcalde de Motril concede diez días de plazo para oír reclamaciones respecto a las obras de adoquinado de las calles de Pozuelo y Cruz de Caridad.

El segundo período voluntario para pagar sin recargos las contribuciones correspondientes al tercer trimestre del año actual, y por los conceptos de rústica, urbana, industrial, carruajes de lujo, minas, transportes y utilidades, tendrá lugar en esta capital en los días comprendidos desde el 26 al 31 del mes actual.

Las escopetas **MARCA JABALÍ**



no tiene rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.

Accesorios de caza. Especialidades para toda clase de sport.

PEDID CATALOGO A

**LUIS VIVES Y C.**

Calle de Fernando 29. Barcelona.—Sucursal en Madrid, Alcalá 18

**Las rivalidades en Guadix**

Personas imparciales y agenas á las luchas políticas que el insano egoismo engendra en la ciudad acitana, dicen que han llegado á tal grado los enconos entre los escasos elementos que obedecen las inspiraciones de los caciquillos locales, contra los partidarios del alcalde señor Varón, á quien se han propuesto privar del mando, que cuando menos se piense, van á estallar los odios, proporcionando un día de luto á Guadix.

Como muchas familias, en esta época estiva, no tienen otro refugio para librarse del calor, que sentarse en la plaza, frente á la puerta del Liceo, se teme que cualquier noche, las apasionadas polémicas que sostienen los individuos pertenecientes á los dos bandos rivales, acaben á palos y á tiros.

Es deplorable que haya hombres tan sin conciencia, que den lugar á que se cree una situación de alarma y zozobra como la que denota el estado de los ánimos en la referida ciudad, todo por satisfacer inconfesables apetitos.

**Música.**

Programa de las piezas que ejecutará la banda del regimiento de Córdoba esta noche en el paseo del Salón:

- 1.º *Saludo á Francia*, paso doble, Gaume.
- 2.º *Rosario*, polka, Alonso.
- 3.º *Pensamiento elegiaco á la memoria de D. Ramón Noguera*, Mariano Gallego.
- 4.º *Bailabiles de la ópera Gioconda*, Pac. Hielli.
- 5.º (*Asenchi*), valse, Echevarría.
- 6.º *El Magiar*, paso doble, Mellier.

El joven artista don Luis Alises Molinero ha salido para Málaga á visitar la Exposición regional de aquella ciudad. Le acompaña su primo el industrial don Santiago Molinero.

El ingeniero industrial don Manuel Aguirre, ha trasladado su domicilio á la calle de San Isidro, 1, duplicado.

**Sucesos locales.**

Anoche, á las veinticuatro, fué herido de un palo en la cabeza y curado en la casa de socorro, Guillermo Ibáñez Guerrero, por su íntimo Antonio Castro. Auxilió al herido el jefe de serenos señor Molina y el inspector Sr. Tovar. El juzgado de instrucción entiende en el asunto.

—Anoche robaron en la casa número 27 de la calle de San Diego las prendas de vestir de un vecino que estaba de mudanza.

Nos dicen que en las calles de San Antonio, San Diego, Duende y San Isidro, se ven por las noches personas sospechosas y conviene que la policía vigile aquellos sitios.

**Comendadoras de Santiago.**

En honor de San Agustín: Solemne función que al gran doctor de la iglesia San Agustín, celebran sus hijas las Sras. Comendadoras de Santiago el día 28 de Agosto á las diez de la mañana, predicando el Sr. D. Gaspar Carrasco, canónigo de la Catedral.

El 27, á las cuatro de la tarde se cantarán vísperas solemnes que oficiará el R. P. Superior de los Agustinos y asiste la Capilla de la Catedral.

Por real orden de 23 del corriente, se concede licencia por 30 días, con disfrute al sueldo entero, á José Porcel y Soler, juez de primera instancia de Santafé.

**Un invento maravilloso.**

La *Thermo-Sabina Camacho*, por ser su virtud anestésica tan energética, que quita en el acto todo dolor *neurálgico, reumático ó inflamatorio*, es más resolutiva que la tintura de Iodo en las anginas, sabañones, etc.; su acción dura mucho tiempo, —Madrid Torres Muñoz, San Marcos 11, G. García, Capellanes.

No hay nada resuelto del viaje de SS. MM. á las provincias andaluzas.

Han regresado de Málaga, D. Andrés y D. Luis Pérez del Pulgar.

—También ha venido D. José García Ayala.

**Atraco con buen éxito.**

Anoche, á las diez y media á once, iba por la Gran Vía, el joven D. Miguel Castillo Avila, habitante en la calle de Molinos, núm. 17, y le salieron al encuentro dos mathecheros, que amenazándole con una enorme piedra y sujetándole mientras tanto, lo desbajaron.

Llevaba el Sr. Castillo 65 pesetas, el reloj y la cadena, todo lo cual pasó en un momento á manos de los atracadores.

El robado dió cuenta del hecho al sereno Juan Ojeda, que presta sus servicios en la Acera del Casino, hasta cuyo sitio, no había encontrado ni á un guardia de orden público á quien manifestar

el contratiempo de que acababa de ser víctima; porque ya se sabe, que la policía solo se encuentra en los alrededores del Campillo, mientras la ciudad queda libre á los criminales para que realicen tranquila é impunemente sus atentados.

**El renombrado establecimiento, conocido por El Sol, se trasladará muy en breve á la plaza de Bibarrambila, esquina á la Pescadería.**

El 31 de este mes quedarán retirados definitivamente los timbres antiguos de 2, 5, 10, 25, 30, 40, 50 y 75 céntimos y 1, 4 y 10 pesetas.

**Servicio de la plaza para hoy.**—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don José Thomas Hidalgo, coronel de Artillería.—Imaginaría, don Joaquín Sancristobal Díez, teniente coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, cuarto capitán de Córdoba, don Enrique Ruiz Vidondo.—Plantón en el Gobierno Militar, Artillería.—Plantón en el Parque, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.

De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

**Cabildo municipal**

El de ayer lo presidió el Alcalde, asistiendo quince concejales.

Se aprobó la orden del día, en que figuraban, oficio del Gobernador, revocando un acuerdo del Ayuntamiento, en el recurso interpuesto por el contratista del alumbrado señor Larrosa; los informes emitidos por la Comisión de Ornato, que ya conocen nuestros lectores; solicitudes de varios empleados para ir á baños, la distribución de fondos para el mes de Septiembre, y los gastos hechos por la Alcaldía en obras menores.

Quedó sobre la mesa una moción del señor Sansós, pidiendo que se entable recurso contencioso-administrativo contra el resuelto por el Gobernador en el expediente de aguas potables; á propuesta del señor López, se concede una gratificación al joven artista señor Charnesco, para que le sirva de medio de continuar sus estudios, correspondiendo así al regalo del retrato del señor Sagasta, que dicho artista ha hecho á la Corporación; á propuesta del señor Abril, se acuerda el arreglo de la calle del Toril; se acuerda también que se ejecuten obras de reparación en el Arco de Elvira; que se nombren los practicantes necesarios para la casa de socorro, y á propuesta del señor López Sáez, se acuerda variar las horas de oficina para la próxima semana.

**Notas taurinas.**

Con motivo de la feria que ha de celebrarse en Vélez Málaga en el próximo Septiembre, se verificarán dos novilladas los días 29 y 30.

Actuarán de matadores *Atvaradito y Lagartijillo chico*. El ganado pertenece á la vacada de Collantes.

**El incendio de ayer**

**Los primeros momentos**

A las cuatro de la tarde de ayer, Rosalía Fernández, criada de los señores viuda é hijos de Ladrón de Guevara, que tienen establecido un horno de pan cocer en la casa número 59 de la calle de Santiago, observó que de la leñera primera, que linda con un patio interior del edificio, salía humo.

Instantáneamente dió conocimiento á don José y don Rafael Ladrón de Guevara, que se encontraban en la casa, y convencidos éstos de que se trataba de un incendio, llamaron á las personas que allí prestan servicios.

La noticia de que había fuego en el horno cundió rápidamente en el barrio de San Cecilio y en poco tiempo se reunieron frente á la casa indicada numerosos vecinos.

El Alcalde de barrio don Sebastián García Carpio, se presentó en el horno y ayudó á los operarios del mismo en los primeros trabajos que se emprendieron para dominar el siniestro.

Un empleado del horno avisó á la parroquia y al parque de bomberos, y á las cuatro y media las campanas hicieron la señal de alarma.

**Mujer muerta**

Angustias Pérez Morales, de 46 años de edad, estaba en la casa número 13 de la calle de Aguado, y al oír la voz de fuego se aproximó al horno. Causó honda impresión á dicha mujer ver la columna de humo que salía por el tejado de la leñera, y sufrió un síncope.

Fué enseguida trasladada á la casa número 24 de la calle de Santiago, donde le prestaron asistencia facultativa los médicos señores Oloriz y Romero,

Angustias Pérez Morales, perdió el conocimiento y falleció á los diez minutos de sentirse indispuesta.

Se desarrollaron escenas tristísimas cuando llegaron dos hijas y un hijo de la difunta.

Padece ésta una afección cardíaca y con frecuencia se veía en la necesidad de guardar cama.

Dijeron los médicos que pudo precipitar la muerte de Angustias, el susto que le produjo la noticia del fuego.

**Organización de trabajos**

Se personaron en la casa número 59 de la calle de Santiago, los individuos del cuerpo de zapadores bomberos, con su jefe don Antonio J. Afán de Ribera.

Las bombas del parque tardaron cerca de una hora en llegar, porque las mulas que debían conducir las, estaban en el servicio de riegos y fué preciso organizar un servicio de cubetas, sacando el agua de un pozo que existe en el patio interior á que antes aludimos.

Por fin llegaron las bombas números dos y tres y los bombines uno y tres, siendo emplazadas las primeras en la calle de Santiago y los segundos dentro del edificio. En la calle había agua bastante, y las bombas y bombines empezaron á funcionar con regularidad.

**Desalojo**

Mientras se organizaban los trabajos para extinguir el incendio, los bomberos, dependientes del horno, amigos de los señores Ladrón de Guevara, y otras personas; se encargaron de desalojar el edificio.

Con gran precipitación, porque parecía que el fuego se propagaría con rapidez, pero con orden, sacaron y echaron por los balcones en las casas de los vecinos, que no peligraban.

Se desalojaron también, la casa número 6 de la Cuesta de los Monteros que habita don José Ladrón de Guevara, tabique por medio de la leñera incendiada, y la número 8 de la misma Cuesta, que habitan varias familias.

**El incendio**

Como antes decimos, el fuego se inició en la leñera primera del horno, próximo á la capilla, alarmándose los señores Ladrón de Guevara y cuantas personas entraron en el patio interior, ante el temor de que se incendiaran también las demás leñeras y un pajar que hay en las habitaciones inmediatas á aquella.

El jefe de bomberos Sr. Afán de Ribera y el arquitecto municipal señor Cendoya, dieron las órdenes necesarias y comenzaron los zapadores en el tejado de la leñera los trabajos de corte para aislarla.

El soldado de artillería Juan Muñoz González, asistente del profesor veterinario del 12 montado, despreciando el peligro, subió al tejado y, viendo que el fuego invadía el pajar, cogió una herramienta y se precipitó en medio de la columna de humo, haciendo con gran prontitud un corte que impidió que las llamas incineraran la paja.

Los bomberos llevaron á cabo otros cortes en el tejado, y el incendio quedó estacionado en la leñera, desapareciendo el peligro de que se propagase.

Funcionaron las bombas una hora, y á las seis de la tarde el incendio quedó extinguido.

La habitación de la leñera fué destruida y en los tejados se ocasionaron desperfectos.

**Personal.**

Vimos en la casa número 59 de la calle de Santiago, al Gobernador civil don Eduardo Barriobero, al Presidente de la Audiencia territorial don Primitivo González del Alba, al Alcalde don Juan Ramón Lachica, al jefe de la Coronel de caballería don Carlos Paanca, al juez de instrucción del distrito don Anselmo Gil de Tejada, al Comandante de la guardia civil Sr. Valenciano, a secretario interino del Gobierno civil don Fidel Domínguez, al jefe de vigilancia don Juan Ruiz, á los inspectores señores Barriete, Maldonado, Peña, y Aguila, al jefe de la guardia municipal Sr. Lizares, á los médicos señores Oloriz, Romero, Moreno, y Prieto, al capellán de la Cruz Roja don José Martínez, á los concejales señores Torres, Castillo, Fernández Abril y López Sáez, al capitán de la benemérita Sr. Alfaro, á don Tomás Guiral, al señor Mirasol y al secretario de la Cruz Roja Sr. Prieto.

Estuvieron también en la calle de Santiago, varios jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición, cuyos nombres no recordamos.

**Detalles**

El inspector de vigilancia Sr. Barriete, que llegó de los primeros, organizó el cerco con los agentes á sus órdenes y guardias municipales.

—Don Manuel y don Antonio L. de Guevara, se encontraban en la fábrica de azúcar de Santa Juliana.

—En el Hospital de Sagre que fué instalado en la casa que habita don Manuel López, se le curó una contusión de segundo grado en el muslo izquierdo, al albañil Pedro Emilio Rivas.

—Se distinguieron en los trabajos de desalojo y extinción del incendio, el conocido industrial Sr. Nuñez, el conserje del parque de bomberos Sr. Martín, y el jefe de una escuadra del cuerpo, don Ramón Lizana.

—La casa está asegurada por la sociedad «La Unión y el Fenix español».

—La desgraciada Angustias Pérez Morales, fué trasladada al depósito del cementerio á las cinco y media. Se le practicarán hoy la autopsia.

—Se retiró la fuerza á las seis de la

tarde, quedando tres parejas de guardia civil, una de orden público y una sección de zapadores con los dos bombines para refrescar la leñera.

—Se cree que el incendio se originó debido á algun descuido de los operarios del horno.

—Los muebles de las casas desalojadas, sufrieron desperfectos.

—Las pérdidas ocasionadas no son de mucha importancia.

—Las demás leñeras del horno fueron desalojadas.

Por disposición del representante de la Compañía de Seguros, se procedió, extinguido el fuego, á retirar los escombros. Cayó una teja anoche é hirió en la cabeza al obrero Manuel Prados Reyes. Fué conducido á la casa de socorro y después de curado se retiró á su domicilio. La lesión no es de importancia.

**LA LÍNEA DE MURCIA**

**Central de carruajes de alquiler.**

Para carruajes de paseo y camino, no hay otra casa como la de Tomás González.

TELÉFONOS 197 y 199.

PUERTA REAL (Bajos hotel Victoria)

**Agencia de préstamos Parraga, número 1.**

Habiendo sido traspasado este antiguo establecimiento, sus nuevos dueños han introducido en el régimen interior del mismo, mejoras, que tienden todas ellas á beneficiar al público. Se advierte, que los domingos y demás días festivos, permanecen sus oficinas abiertas como en los otros que no lo son.—Parraga, número 1, frente al Navío.

**EXCURSION CIENTÍFICA**

**SIERRA NEVADA**

No soy escritor y menos cronista, pero me hace tomar la pluma para relatar someramente esta excursión, el entusiasmo que tengo por las bellezas de nuestra hermosa Sierra Nevada, tan desconocida de los naturales del país como codiciada de los extranjeros, tan distinta en fauna y flora de todas las regiones de nuestro país y aún de toda Europa, pues reúne las condiciones más apropiadas para el estudio práctico de la Historia Natural, que según las disposiciones nuevas de la instrucción pública, debe ser á la vez que teórico, práctico por medio de la contemplación de museos, excursiones científicas, etc.

De ahí nació el propósito de esta excursión, organizada por el incansable director de la Academia Cívico Militar, con el objeto de estudiar la fauna y la flora de esta región, y de traer algunos ejemplares, disfrutando además del recreo que produce el espectáculo de bellos paisajes y grandiosos panoramas que en la sierra se gozan al par de quitarse de la vida nociva de que generalmente se disfruta en las ciudades, respirando el aire puro, somatando el ejercicio muscular activo, sumamente higiénico, y obteniendo conocimientos de fenómenos nuevos y formaciones geológicas distintas.

Dispúsose la salida para el día 17, con el entusiasmo propio de jóvenes escolares que habían de ejercer de naturalistas que iban á ascender á lo más alto de la Sierra. Nosotros mismos preparáramos las cajas de serrín y vencia, los botes del alcohol para colocar los insectos, los hervarios donde traer las plantas y florecillas, la bolsa mineralógica, y algunos aparatos de física, barómetro, termómetro, para tomar temperaturas y comprobar altitudes, brújula, podómetro, máquina de fotografía, botiquín y tienda de campaña.

Una vez todo preparado, partimos de la capital, el 17 á las 2 de la madrugada, por el Camino de Hueter, tomando hacia la izquierda por el callejón que hay en la finca del Sr. Montoro, á salir al sitio denominado los Revites; desde aquí veíamos á Granada convertida en un conjunto de luercillas que se destacaban del fondo negro viviéndole de dosel infinidad de estas mismas, pero en fondo azul. Apesar de la luz que daban fué preciso encender las linternas, en el sitio denominado las *Angosturas*, continuando así mismo la cuesta de las *Vacas* hasta llegar frente á el pueblo de Cimeros, en que nos sorprendieron los primeros árboles de la mañana. Hermoso aspecto se presentó á nuestra vista al contemplarnos rodeados de infinidad de pueblecillos.

A la izquierda nuestra, veíase perfectamente la Lancha de Cenes, que en otro tiempo despertó ambiciones por sus minas de oro. A poco encontramos una fuente que, según me informaron, se llamaba la de los *Castaños*; siguiendo nuestro camino hasta llegar al *Pruche*, que es un gran llano de terreno poco fértil, donde los campesinos estaban dedicados á las faenas de verano; tomamos el camino del *Cortijo de las Mimbres*, haciendo parada en dicho cortijo, en el sitio llamado *Fuente de las Doncellas*, donde hicimos el primer almuerzo con extraordinario apetito, advirtiendo que llegamos demasiado tarde debido á que las caballerías no estaban acostumbradas á aquel terreno, tomando por lo tanto bastante sol en la llanura del *Furche*, y llegando algo acalorados y con sed, que pudimos saciar con la fresca agua y el sabroso melón.

Una vez terminado el almuerzo, en el que reinó la mayor alegría, explicáronse las especies animales y vegetales cogidas

hasta entonces, las cuales se diferenciaban poco de las que en Granada se encuentran.

Cambiadas las bestias por otras, hechas á subir la sierra, reanudamos nuestro viaje hacia el cortijo de San Jerónimo, en cuyo camino vimos ya más de cerca el Picacho del Veleta, casi al frente, y toda la parte domolítica de la sierra; después de dos horas próximamente llegáramos al cortijo de San Jerónimo, propiedad de D. Valentín Agréla, y bajo unos nogales que hay frente á la puerta de la casa en una gran placeta donde pensamos instalar nuestra tienda de campaña, lo que no hicimos por ser invitados á pasarla en una era en la que nos sirvió de mullido colchón una parva á medio sacar. Mientras llegaba la hora de comer, dimos un paseo por los alrededores en busca de animales y vegetales, encontrando ya alguna diferencia de los hallados hasta entonces.

Dimos principio á la comida, en la que los jóvenes excursionistas demostraron ansia de llegar á otros sitios más leños, en busca de especies más raras, no demostrando el menor cansancio; prueba de ello fué que después de tomado el aromático café, ya algo tarde, nos dedicamos á trabajos acrobáticos é imitaciones á los mejores artistas de nuestros circoes, en vez de dedicarse al reposo y después de esta diversión, que así puede calificarse, pasamos tranquilamente la noche liados en nuestras mantas, sin notar gran descenso en la temperatura.

A las cuatro del día siguiente, nuestra caravana se disponía á seguir su camino, en busca de material de estudio; atravesáramos la dehesa de San Jerónimo, bastante despacio, por detenernos en busca de animales y flores, hasta llegar al sitio llamado Fuente Fría, donde almorzamos, guardando lo que fué recogido en aquella madrugada. Emprendimos de nuevo la marcha, hacia el peñón de San Francisco, en busca de la especie denominada *Pignogaster*, perteneciente á la familia de *Pignogonidæ*, animales sumamente raros y que la mayoría de los autores los describen indicando como su localidad Sierra Nevada, y como habitación San Francisco, encontrando nosotros allí algunos ejemplares como era de esperar; seguimos avanzando, y veíamos que de una manera rápida la fauna y flora cambia de la misma manera que el terreno que antes era algo laborable se convierte en grandes rocas en que abunda en su mayoría la pizarra y la mica; entre estas y algunas plantas silvestres encontramos los *Panfangus*, animales poco abundantes, de los cuales encontramos solo algunas especies, y así continuamos con algún descontento en vista de que ya nos halláramos próximos á la Laguna de las Yeguas, sin haber encontrado ningún ejemplar de la *Exipijera*, variedad negra animal poco conocido por los hombres de ciencia, y que no se ha encontrado nada más que en nuestra sierra, habiendo sido descrito primeramente por Rambour deficientemente, por falta de ejemplares; de ahí el empeño del célebre zoólogo señor Bolívar, de conocer estos animales y el de tener algún número de ellos para poder describirlos como actualmente se viene haciendo con las restantes especies.

Al llegar al sitio denominado Hoya Alta, en la que á su pie tiene una gran pradera, mientras las bestias descansaban, ordenó el Sr. Cámara el levantamiento de algunas piedras, produciéndonos asombro el ver el codiciado animalucho entre unas de éstas, el reconocimiento y explicación del barto para que todos á una nos dedicáramos á la busca en el mismo sitio, encontrando á poco, más de cien ejemplares. No puede explicarse el aspecto que presentaba aquella cacería, no dando tiempo á guardarlas en los cartuchos que se llevaban preparados, y así estuvimos cerca de una hora hasta conseguir no dejar ninguna por aquellos alrededores. Contenta debe estar ya la ciencia de tener bastantes ejemplares para poder describirlos; pusimosnos después á arreglar unos cajones llenos de la yerba y el musgo que encontramos próximo al referido sitio, en condiciones de que puedan llegar vivas á Madrid, donde el señor Bolívar la describirá y guardará seguramente recuerdo impercedero de la Academia Cívico-Militar á quien cabe la honra de ser la primera que ha encontrado en tan gran cantidad, pues se han dado viajes expresos á nuestra sierra por hombres que se dedicaban toda su vida á la captura de esta clase de material de estudio, no habiendo encontrado ninguna de estas veces ni un solo ejemplar. De allí nos dirigimos llenos de placer, algo más deprimidos, hacia la Laguna de las Yeguas, subimos una loma, encontrando á su bajada la primera nieve de la que actualmente cortan los neveros para surtir á la capital; subimos otra loma, encontrándonos á su bajada una explanada de forma circular; era el nacimiento del río de Dilar, hermoso paisaje que no acierto á describir.

Parece ser, como si la habil mano de la Providencia hubiera bordado por el intermedio del agua arabescos, rasgos en el verde musgo, de la misma manera que la bordadora los traza en la fina batista, con la diferencia de que éstos, con el uso y el tiempo desaparecen, y aquellos cada vez que se contemplan parecen estar más frescos y brillantes.

Entramos por un corto desfiladero hasta llegar á una hondonada, donde encontramos la Laguna de las Yeguas.

Se nos presentó ante la vista una hermosa laguna que alguien ha querido comparar con una calabaza abierta; recibía sus aguas por Oriente y desagaba por Occidente, para constituir el nacimiento del río Dilar; la profundidad variaba según los sitios, siendo grande en

Negocio floreciente.

PARRALES

Resultados positivos.

ALAMBRE GALVANIZADO INGLES

El mejor alambre hasta hoy conocido, galvanizado moderno, BRILLANTE, LIMPIO, LISO, DULCE, SIN QUE SE ROMPA AL ATIRANTARLO, SE GRIETEE NI SE ESCAME, resiste sin el menor desperfecto toda clase de pruebas y ha sido fabricado por convenio y encargo especial para la confección de Parrales por la mejor Fábrica del mundo en este artículo.

LA AMERICAN STEEL AND WIRE COMPANY

Pidanse muestras, precios y condiciones a

Ignacio Merino, Mesones, 47 d.º

Única casa exclusiva para la venta en Granada y su provincia.



Este magnífico alambre INGLES, cuya AUTENTICIDAD Y RESULTADOS SE GARANTIZAN, no se ha podido obtener su introducción en España sin antes haber firmado enorme compromiso de compra y para poder dar salida a las grandes remesas que mensualmente se recibirán, estoy dispuesto a vender estos alambres especiales MAS BARATOS que cuantos siendo más inferiores, seguramente se puedan ofrecer por otras casas.

Depósito:

CASA DE DON J. F. GIRAUD,

VITICULTOR, GRANADA.

algunos; al Norte tiene un ameno prado donde instalamos nuestra tienda de campaña.

Todo este conjunto rodeado de altas montañas pertenecientes a la Sierra de Dílar y jurisdicción de San Jerónimo, debajo de éstas existe un cortijillo hecho seguramente por algún pastor ó excursionista, donde pernoctaron los guías criados y caballerías. La temperatura que allí se goza no era tan baja como creíamos (12º), reinando una fuerte brisa; a pesar de esto, tres de los excursionistas diéronse un baño en la laguna; siendo después preciso darles fricciones y hacerles dar carreras alrededor de la tienda hasta que entraron en reacción. La temperatura cada vez era más fría y el aire soplabá fuertemente; mientras tanto comíamos con un apetito inusitado.

Ya que tomamos el café tuvimos que encender una lumbre con leña seguramente traída allí por otra excursión, y nos entregamos al descanso. Durante toda la noche sopló un viento fuerte, el cual nos hacía temer no poder subir al Veleta al siguiente día.

Mientras tanto, yo me acordaba que el microbio de la tisis muere a esta temperatura y que el Dr. Moliner, catedrático de Valencia, en su último viaje a ésta, dijo a profesores y compañeros de la Facultad de Medicina, que nuestra Sierra era el sitio más apropiado para el establecimiento de un Sanatorio de tísicos a semejanza del construido por él en «Porta Coeli, diciéndonos que si se consigue la protección del Gobierno, Granada sería una de las primeras capitales en poseer un sanatorio de tuberculosos.

A las cuatro de la mañana del siguiente día emprendimos nuestro viaje al Picacho; pero el aire y el frío nos impedía por completo el realizar la ascensión, y además el estar la mañana poco clara, no pudiendo llegar nada más que hasta el Collado, donde esperamos la salida del sol, divisa a lo lejos un grandioso panorama; pero no vimos nada con claridad, debido a la mucha niebla; desde allí sacamos varias fotografías. Desistimos por completo del propósito de subir a la cima del Veleta, por lo cual nos dirigimos hacia el sitio llamado Hoya Alta, donde el día anterior encontramos la Expijiera, en busca de más caza, siendo nuestra extrañeza grande al no encontrar ninguna, de lo que deducimos que el animal no sale más que a la salida y puesta del sol, por lo cual, estando éste ya alto, estarían metidas en sus nidos, pues era imposible que en la tarde anterior hubiéramos extinguido por completo la especie. Continuando la misma ruta que el día anterior, seguimos cazando todo nuestro camino, encontrando las mismas especies. Al llegar al sitio donde los neveros actualmente cortan la nieve, estuvimos almorzando alegremente y consumiendo a toda prisa el último vino, que parecía quedar mucho, siendo ya

tan corto el resto de la expedición.

De allí emprendimos otro camino distinto al traído, echando por el Nuevo de los Neveros, desde el que velamos la debesa de San Jerónimo, a un lado y la de San Juan a otro; más de tres horas de camino nos pasaron hasta llegar a la fuente de los Neveros, hicimos alto para refrescarnos algo de nuestra larga jornada; pero en vez de dedicarse al descanso, los jóvenes escolares emprendimos el camino a un prado, que dista poco de la fuente donde había novillos bravos, en un segundo se improvisó una corrida, dando pases de muleta con la manga de cojer mariposas; poniendo pares de banderillas con los canutos de caña que para beber agua llevamos, y dando innumerables porrazos y caídas, a causa de lo resbaladizo de la hierba. Así estuvimos lo menos un cuarto de hora. Empezamos de nuevo nuestro viaje, llegando a las seis a la Fuente del Muerto, donde comimos y apuramos todo el resto de las provisiones, que para más de estos días llevamos, y en tanto, el sol se ponía, iluminando el espacio con sus últimos reflejos rojizos.

Con gran lijereza dispusimosnos a tomar el mismo camino que a nuestra venida habíamos recorrido, y sorprendiéndonos la noche al salir del Puche, no siendo preciso encender las linternas, porque alumbraba la luna. A las once y cuarto entráramos por Granada, que nos pareció más bella y con más vida que nunca, y altamente complacidos de nuestra excursión, que probablemente repetiremos el año que viene, disponiendo de más tiempo para hacer la ascensión a lo más alto del Veleta y Mulhacen y visitar sus alrededores.

Mi enhorabuena al Sr. Cámara, por ser el primero que en Granada emprende esta clase de excursiones, y a sus alumnos por haber perfeccionado conocimientos adquiridos en el pasado curso.

Sirva, pues, de estímulo a los demás centros que enseñan esta clase de conocimiento a hacerlos prácticos, pues solo con el libro no se adelanta ni la mitad. Seguid, jóvenes estudiantes, ejemplo tan superiormente útil, y apartaos por completo de lo rutinario.

Hombres enseñados de esta manera y dirigidos así, son los que necesita España para regenerarse.

Un excursionista.

MERCADOS

Negocio de lanas.

En Herrera de Rio Pisuergra (Palencia) el negocio de este artículo está completamente paralizado por lo cual no fijamos precios.

En Ledesma (Salamanca) se venden pequeñas partidas de lana a los precios siguientes: blanca sucia a 42 rs. arroba, negra sucia 42 y blanca lavada 80.

En Avila aunque algunos compradores de lana se han decidido a operar, los ven-

dedores están retraídos, porque esperan mejor precio que el que hoy rige y solo venden los necesitados sobre precio bajo.

En Torrijos (Toledo) la lana blanca sucia se cotiza a 50 reales arroba y negra sucia 52.

En Palencia se han animado algo las transacciones de lanas, vendiéndose la blanca sucia a 38 reales arroba y negra sucia 32.

En Aranda de Duero (Burgos) quedan algunas existencias de lana blanca sucia que se van vendiendo al precio de 40 reales arroba.

En Villarcayo (Burgos) las ventas de lana continúan siendo cortas, cotizándose la blanca sucia a 45 rs. arroba.

En Alba de Tormes (Salamanca) como tenemos ya manifestado en anteriores REVISTAS el negocio de lanas continúa encalmado, siendo muy escasas las operaciones que se realizan. La blanca sucia cotizamos de 44 a 46 rs. arroba, negra sucia de 50 a 55 y blanca lavada 100.

En Fuentesauco (Zamora) la lana blanca sucia se cotiza a 40 rs. arroba.

POR TELEGRAFO

(De nuestra redaccion en la Corte.)

LA BOLSA

Table with market data for Madrid 24, including Interior, Exterior, Amortizable, Cajas 1886, Cajas 1890, Acciones del Banco, Tabacalera, Aduanas, Filipinas, and Cambios.

El general Weyler

Madrid 24 (15.)

Palma.—Ha llegado el Ministro de la Guerra, D. Valeriano Weyler. Se le hizo un recibimiento entusiasta. A más de las autoridades de todos los órdenes y el ayuntamiento en masa, le esperaba un numeroso público, que lo vitoreó.

No merecerán otra cosa

París.—La Agencia Fabra noticia que al salir los diputados de la Cámara brasileña, después de una violenta discusión sobre cuestiones políticas y financieras, el público les agredió, tratando de hacerles víctimas de sus iras.

Lograron salvarse a una de caballo, protegidos por la policía.

Correos a San Sebastián

Ya llegan a la capital donostiarra los correos a cuyo efecto se ha trabajado activamente en el arreglo de la línea férrea, que había sufrido grandes averías por efecto del temporal.

A pesar de la critica

Bilbao.—Siguen los ejercicios de la Escuadra.

El tiempo es bueno en esta parte del Cantábrico, lo cual favorece las evoluciones de los barcos de guerra y su lucimiento.

Probablemente se retrasará el regreso a San Sebastián de la Real familia.

Emigración de frailes y monjas

Madrid 24 (22)

Lyon.—Ha comenzado la emigración de congregaciones religiosas.

Las monjas emigran a Amsterdam, (capital de Holanda), y a Suiza, en cuyos países se les tienen preparados alojamientos.

No se rinden

La Haya.—El presidente de la república del Transvaal, ha declarado que su pueblo continuará la lucha contra la invasión inglesa, mientras queden boers capaces de sostener un fusil en la mano.

Manejos conocidos

Barcelona.—La prensa de esta capital, especialmente la republicana, atribuye a burdos manejos de la policía el complot anarquista que se supone existe al haber encontrado una bomba de dinamita en la calle.

Los polizontes tratan de hacer méritos para evitar que los dejen cesantes, simulando hallazgos de bombas, que sustan siempre a la opinión y determinan campañas persecutorias contra los anarquistas.

El decreto de un Ministro

Don Alfonso González ha dicho, que el decreto que acaba de dictar sobre procedimiento administrativo, simplificando el despacho de los asuntos, alcanza también al ramo de Comunicaciones.

El marqués de Teverga

El Ministro de Gracia y Justicia, ha negado que trate de anticipar su regreso a Madrid, puesto que no es preciso.

Viento agradable

París.—Dicen de Pretoria, que los boers han derrotado a algunos destacamentos ingleses, y que, cuando se les creía sin alientos, están peleando como leones y logrando frecuentes triunfos.

El más fuerte impone la ley

París.—Ya se ha conjurado el conflicto franco turco.

El Sultán Abd-ul Hamid, acaba de publicar un decreto mandando que no se obstruya el libre ejercicio de la Compañía de los muelles de Constantinopla.

Las restantes reclamaciones del gobierno francés, se solucionarán a medida de los deseos de éste.

Auxilios a los damnificados

Zaragoza.—El gobernador civil ha abierto una subscripción pública, que él encabeza, para con sus productos habilitar albergues a las familias que han quedado sin casa por consecuencia de las inundaciones.

Hue'ga

Barcelona.—Los tejedores en blanco de este capital, amenazan declararse en huelga, si no se les aumentan los salarios y se les disminuyen las tareas.

TELEGRAMAS DE HOY

Para apoyar una reclamación

Madrid 25 (3) —URGENTE

San Sebastián.—Se afirma en esta capital, que el acaudalado «Carlo» V. desatará de la escuadra, marchando a Tanger, para apoyar las reclamaciones que nuestro representante, Sr. Ojeda, tiene hechas al gobierno sarraceno, exigiendo el rescate de los niños hermanos españoles que son cautivos de los moros de la montaña.

Cede el temporal

Madrid 25 (3 25) —URGENTE

Los telegramas últimamente recibidos de provincias, denotan que van cediendo las lluvias.—Guerra.

EN 4ª PLANA.

Entretenimientos.—Una ley noruega.—Boletín religioso.—Anuncios.

COLEGIO DE SAN ISIDORO

Preparación para carreras especiales. —Repaso de todas las asignaturas del Bachillerato.—Alcance especial de parvulos, elemental y superior.

14, Mano de Hierro, 14

Los alumnos oficiales internos y externos que asisten a este Colegio, han obtenido en su último brillante examen ordinario, y su Director viene demostrando que HACE CINCO AÑOS que él es el centro primero y único que tiene establecidos en Granada este plan de enseñanza.

Los alumnos oficiales tienen en este Colegio profesores para todas las materias de Bachillerato, son acompañados al Instituto provincial (próximo a este edificio) por Superiores del Colegio, y al salir de sus clases vuelven con los mismos Superiores, evitando las faltas de asistencia, pervasión de desplacencia.

Se admiten internos, semi internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Internos de 2.ª enseñanza, 65 pesetas; idem de 1.ª, 60; Externos de 2.ª, 40; Idem de 1.ª, 5.—Pidanse reglamentos.

Exámenes de Septiembre

La Academia Politécnica de esta ciudad prepara, por honorarios módicos con Profesores competentes, a los alumnos que hayan de examinarse en Septiembre y por medio de las asignaturas de Física, Química general, Mineralogía y Botánica, Matemáticas de estudios superiores y Zoología de las Facultades de Ciencias y Preparatorios de Farmacia y Medicina.

Igualmente los de grado de Bachiller y aspirantes de los diferentes cursos de estos estudios.

Teneduría de Libros y Leguas vivas: Francés, Inglés e Italiano.

Preparación para los exámenes de ingreso en el Instituto.

Para más detalles, calle del Hospital de Santa Ana, número 12.

CONFITES

Antivenéreos COSTANIZ

(Véase anuncio 4.ª plana)

Se vende.—Tres magníficas carpetas de pergamino, a propósito para edificaciones. Sus dimensiones son de 14 centímetros de largo, por 50 centímetros de ancho.—Para tratar, con D. Máximo S.ñez, Pinar de Puente.

ALMONEDA

Compra y venta de muebles usados. Precios sin competencia. Estrada del Farmen 27. Frente al parque de Bomberos.

Biblioteca de LA PUBLICIDAD

CAUSA CELEBRE

Eugenio Pantoja (a) Cacheta y consortes.

Robo frustrado y secuestro de Don Alfonso H. D. y M., vecino de la ciudad de Toledo.

No lejos de la imperial ciudad de Toledo, existe un parador ó venta titulado de San Cervantes, más conocido vulgarmente por la Venta del Macho.

El dueño ó propietario de este parador era, por los años de 1860, P.ácido Alonso Rodríguez, natural del pueblo de Vargas, de unos cuarenta y siete años de edad, y hombre sin instrucción de ninguna clase, pues apenas sabía leer ni escribir.

De una conducta no muy ejemplar, aunque nunca había sido procesado, su casa parador era frecuentemente vigilada por las autoridades: pues se sospechaba que con frecuencia servía de albergue y escondite a sujetos de antecedentes muy equívocos.

Como más adelante veremos, las sos-

pechas de la autoridad no eran justas ni temerarias; y Plácido Alonso, hijo de padres honrados, esposo y padre a la vez de cinco criaturas, dejaba mucho que desear como hombre de buena conducta.

La situación topográfica de su venta, situada cerca de Toledo, pero fuera de las murallas de la ciudad y en un terreno cortado y accidentado, era ciertamente muy apropiado para servir de guarida a los hombres de mal vivir. Tenía en su disposición interior una cueva escondida y bastante capaz, que podía servir, lo mismo para ocultar un contrabando, que para celebrar una reunión siniestra; y como la conciencia del ventero era bastante ancha, no es de extrañar que alguna que otra vez se hubiera ideado allí la ejecución de algunos crímenes.

Ahora bien: a últimos de Diciembre del año 1860, y un día lluvioso y oscuro, ya casi anochecido, llegaron a la citada venta, dos hombres envueltos en sus capotes de monte y cuyas fisonomías, casi ocultas, tenían ese sello especial de las gentes de mal vivir, que el vulgo, en su expresivo lenguaje, califica de fisonomías mal encaradas.

Estos dos hombres, que silenciosos habían llegado a la venta del Macho, y silenciosos penetraron en su interior, alargaron su mano al ventero, y le hicieron una pregunta en voz baja.

—No han venido todavía los otros!— exclamó Alonso con cierta alegría siniestra.

—Pero el de Toledo ha estado ayer

aquí, y ha dicho que no faltarán.

Así lo esperamos, a ver si el negocio se arregla pronto, porque la verdad es, tío Plácido, que todo está perdido.

Los dos desconocidos sentáronse en un banco que había en una de las más retiradas habitaciones del parador, y sacudiéndose el agua que empapaba sus capotes de monte, dejaron ver por completo sus ojos y el traje que vestían.

Uno de ellos podría tener cuarenta años, y era alto, grueso, fornido, y vestía chaqueta parda, chaleco de terciopelo negro con flores azules y ramaje blanco, y pantalón de patencur, rayado. Calzaba zapatos blancos, y no llevaba exteriormente arma de ninguna clase.

Su compañero, algo más joven, pues sólo podría tener treinta y tres años, era más bajo de estatura y bastante más grueso, vestía pantalón y chaqueta de paño fino, color de castaña, y zapatos como el anterior, sin que llevase visiblemente más armas que una navaja en el bolsillo del costado izquierdo de la chaqueta, por la que asomaba uno de sus extremos.

Los dos iban cuidadosamente afeitados: y si por sus trajes parecían ser unos pacíficos y acomodados labradores de aquellas cercanías, sus rostros inspiraban la desconfianza más completa. Tanto el uno como el otro tenían facciones gruesas y abultadas, espesas cejas y mirada sombría, y al más valiente viajero hubiera hecho estremecer su encuentro en mitad de un camino.

Ahora bien: después que se hubieron colocado pidieron al ventero un jarro de

vino, y cuando éste volvía con él, le dijo uno de ellos, con sonrisa siniestra:

—Beba Vd. también tío Plácido, que aún tengo en el bolsillo una onza de oro para gastarla con los hombres de provecho como Vd. ¿Quécanario! Mañana será otro día, y si se arregla el asunto, nos armamos para un poco tiempo.

—Yo estoy en lo mismo,—repuso el ventero.

—Pero creo, como Vds. que no debemos dar el golpe en Yuncillos, sino aquí, en Toledo.

—Sí, ya sabemos a quién podemos cazar, tío Plácido.

—De veras? ¿Está ya hecha la elección?

—Cacheta la ha hecho.

—¿Y quién es?

—Luego lo sabrá Vd. tío Plácido. Somos los encargados de proponerlo a la compañía, porque Cacheta no puede venir.

—¿Y cómo?

—Está algo enfermo.

—Eso es lo peor.

Todo este diálogo había sostenido uno de aquellos dos hombres, que por su acento era, sin duda, aragonés lo mismo que su amigo, y las libaciones se repetían una detrás de otra, cuando se oyeran pasos en el patio del parador, y un nuevo personaje se presentó a la vista de los extraños huéspedes.

vestido y en otra situación, podía muy bien pasar por elegante. Sus movimientos y actitudes eran muy distintas de las de los dos aragoneses, y era imposible por lo tanto confundirle con ellos.

Llamábase D. Alfonso Iniesta, y era vecino de Toledo, en donde le conocían más por el apellido de Bascuñana que por el suyo propio. Ejercía con poca fortuna la carrera de Agrimensor, y casado y con cuatro hijos, su posición no era ciertamente muy envidiable.

Apenas el ventero hubo visto a este nuevo personaje, salió a su encuentro con la sonrisa en los labios, y le introdujo en la habitación. Los dos aragoneses le saludaron en silencio, y él más alto le alargó su mano, que D. Alfonso Iniesta estrechó sin repugnancia visible.

Sentóse en el mismo banco, y después de un momento de silencio, dijo al aragonés que le había alargado su mano: —Dios te guarde, Manuel, ¿quién es este amigo?

—Un paisano, llamado Manuel como yo, y como yo dispuesto a servir a Vd.

—¡Ah! ¿así acaso el que me indicó Cacheta en Madrid?

—El mismo.

—Entonces no hay más que hablar. Ya me inspira confianza. ¿Y Justo?

—Vendrá también.

—¿Y Eugenio?

—Eso no, porque está algo enfermo; pero no importa hago sus veces.

—Convenido.

Y sin ceremonia ni cumplimiento, D. Alfonso se escanció y bebió un pequeño vaso de vino, acaso para tranquilizarse, porque su voz no era muy segura, y

ENTRETENIMIENTOS

Problemas aritméticos.

1.º Un comerciante ha comprado una casa por 60.000 pesetas, las cuales ha pagado con el beneficio de 7 y 1/2 años de comercio. ¿Cuál es ese beneficio anual?
2.º Un sujeto en su testamento deja su fortuna a cuatro sobrinos suyos. Al 1.º, la mitad de ella; al 2.º, el tercio de lo que queda; al 3.º, el 1/4 de lo restante, y al 4.º, las 15.000 pesetas que sobran. ¿Cuánto importa dicha fortuna?

Charada.

(Remitida por Sanopiés.)

Mi primera con la cuatro
Sale todas las mañanas;
La tercera repetida
El niño en la tierna infancia.
Mi cuarta con la segunda
Un árbol americano.
Y el TODO de la charada.
Un fruto que es bueno y sano.

Triángulo numérico.

(Remitido por D. J. S.)

1 2 3 4 5.—Camino.
5 1 2 3.—Verbo.
3 2 5.—Término geográfico
5 1.—Parte de juego.
4.—Consonante.

Soluciones

a los publicados el domingo anterior.

A los nacionales:

INGLATERRA
FRANCIA
RUSIA
NORUEGA
ITALIA
DINAMARCA
PORTUGAL

A la charada: ESTOQUE.

Al epigráfico comprimido: UN RIO REVUELTO.—El Ter es un río que nace en los Pirineos y después de pasar por Gerona desemboca en el Mediterráneo.

Correspondencia.

Sanopiés. Hoy publico su charada. Corregida y aumentada.
D. A. Rincón.—Recibi su chirimota numérica, pero no la solución. Haga el favor de remitírmela para poder insertar aquélla.
Kim kam.—¿Qué hace V. que no da señales de vida?
Ricardito.—Hombre! su entretenimiento vale menos que un pimiento.
Córcholis. Si señor: su epigráfico me ha parecido magnífico.

Romeo. La charada es fusilable y el cuadrado impublicable. AMARANTE.

UNA LEY DE NORUEGA

Un periódico menciona la ley dictada en Noruega que obliga a las muchachas casaderas a tomar un título que justifique haber adquirido las interesadas los conocimientos suficientes para ser buenas amas de casa, desde los trabajos de cocina hasta los del telar y la rueca.

El curioso periódico refiere la siguiente anécdota:
Un prócer muy conocido de Madrid, literato digno de elogio por su manera de escribir y por sus religiosas ideas y magistrado por más señas, se había casado con una señorita, a quien no faltaba otro requisito que el de saber hacer lo preciso en una casa de familia y el de saber mandar a sus sirvientes.
Durante la luna de miel se presentó ocasión de lucir su ignorancia, porque las criadas, como suele suceder, tocaron a rebato y en el mismo punto y hora tomaron las de Villadiego. Vuelto el marido a su casa desde el Tribunal tuvo que oír esta fatal relación y sin imputarse en manera alguna, y antes bien diciendo que aquellos eran lances comunes de la

vida, fué con su mujer a la fonda, y después de comer allí, porque la esposa no hubiera sabido darle el ordinario sustento, pasaron juntos las horas de la velada en casa de los suegros.
Marcháronse todos los que pertenecían a la familia y se disponía a marchar también el magistrado, dejando a su esposa con sus padres. Y como extrañasen éstos aquella conducta, dijo el prudente marido a su madre política:—Señora, con usted queda su hija para que aprenda lo que antes debió saber, y cuando lo sepa volveré por ella, porque hoy no tiene condiciones para ser ama de casa y apenas reúne las de hija de familia. Y es fama que la lección fué tan aprovechada y eficaz, como había sido energética y prudente.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 25 de Agosto.—El Sagrado Corazón de María Santísima, San Luis, rey de Francia, y San Ginés, mártir.
Jubileo de las 40 horas en la iglesia de la Magdalena. Se manifiesta a las seis y se oculta a las seis.
Misa cantada.—En la Catedral, Real Capilla y las parroquias, a las ocho y media.
Misas.—En la Magdalena y en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús; se ce-

lebran misas de media en media hora, desde las siete a las diez de la mañana.
Misa de una.—En el Sagrario, el Salvador, las Angustias, Santa Ana, y Santa Escolástica.
Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, a las ocho.—En las demás iglesias a la oración.
Visita de la Corte de María.—Nuest Señora de la Anunciación, en la Catedral.

Se vende una casa en uno de los mejores sitios de Granada y en precio módico.—Razón. Imprenta Vieja, 19, contiguo a la calle del Pan.

Reposo de todas las asignaturas de la carrera de Derecho. Estudio práctico de las asignaturas de procedimientos civil y criminal.—Plaza Nueva núm. 1, principal dcha. (Café de España

ANUARIO DEL COMERCIO

Se vende un ejemplar antiguo y otro más moderno, en esta imprenta, Párraga, 5.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, que curan muy pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino 5, Barcelona, y principales de España.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior
Alhambra de granos
Pre. los y balances del trigo
Sobrante de anteaer. 1051 q. 1/2
Entrada de ayer. . . 870
Total existencia ayer. 1421
Vendidos . . . 821
Quedan. . . . 1100

Prést. a del trigo de ayer
De 2400 a 2800 ptas. el métrico
Precio de otros granos
Cebada de 2100 ps. a 2250 q. m
Habas de 2400. a 2590
Maiz de 0000 a 0090
Matadero público
Ayer se hizo en este establecimiento la siguiente carnización:
10 reses mayores, a 215; 13 borregos A. 6; 15 chotos a 150

CABE MEDICINAL
Nada más provechoso ni más útil para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos.
Lombricida del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan insaliblemente.
Buenas bot. cas. 2 y 5 pesetas.
Se remiten por correo a las partes.
D. L. MORALES, CABRETA, 38 MADRID.—En Granada, farmacia de J. Ortiz Fajaron, Calle Arcabuz, 13.

LA CASA
MATIAS LOPEZ
MALRIL-ESCORIAL,
fabrica siempre las mejores excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.
Premiados en cuantas exposiciones ha concurrido.
De venta en todas las confiterías y ultramarinos de ésta.
Depósito central, MONTEA, 25.

Gabinete de cirugía y prótesis dentaria
de
JOSÉ CAÑADAS E HIJO
Calle de la Alhambra, 3
Servicio de 9 a 12 de la mañana y de 1 a 4 de la tarde, todos los días excepto los feriados.
N.º 1.—Atención a domicilio solo en casos extraordinarios.

Farmacia. Véndese cara, motivo especial y único buen partido existente en provincia de Córdoba.—Razón, oficinas en, resaca anunciada «Los Tiradores», Romanones, 7 y 9, Madrid.

Para Ayuntamientos:
No de la imprenta de todas clases, a 5 y 6 pesetas el ciento; a 4, 5 y 6 pesetas millar. Logrando a 500 ejemplares se hacen a igual precio, cualquier modelo. Siempre conviene acompañar a los pedidos una hoja de las que acostumbren a usar el Municipio que haga el encargo.—Los señores abonados obtendrán considerables rebajas.

Confites antivenéreos Costanzi
Roob antisifilítico
Inyección vegetal.

Medicamentos de celebridades más cas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los excrementos uretrales (es reches), flujo blanco de las mujeres, arañitas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escorrezos uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar, y demás infecciones genitales urinarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites ó Inyecciones Costanzi.

También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica ó herpética, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis y herpes, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A Sivati Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados.

Precio de la inyección, pesetas 4. Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico y antiherpético, pesetas 4.
Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Costanzi, Diputación 435, Barcelona, y en todas las buenas farmacias.
En Granada en las del Dr. Juan López Ruiz y Pérez, Méndez Núñez, 3; D. Justo Ortiz Ujason, San Jerónimo, 13.
Consultas médicas en Barcelona, calle Diputación 435, entre-suelo 2.º, todos los lunes, miércoles y viernes, a las doce.

Litografía Jerezana
GRANDES TALLERES A VAPOR

de Imprenta, Litografía,
Fotografado, Encuadernación
VICARIO 14, 16, 18, y CAMPILLO, 2 y 4.
Jerez de la Frontera.

ABONOS. AMADEO CROS
Princesa 21.—Barcelona

FABRICA EN BADALONA
de productos químicos para la industria y la Agricultura.
Primeras materias para Abonos.

Sulfato de amoníaco, Superfosfatos, Sales potásicas, Nitrato de sosa, Sulfatos de hierro y de cobre, etc.
DEPOSITOS en Albacete, Alicante, Gandía, Granada, Málaga, Motril, Pasajes, Sueca, Valencia y Zaragoza.
Depósito en GRANADA: Calle de San Juan de Dios, 3
Despacho y oficinas, casa del representante D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, calle de las Escuelas, próximo a la Universidad, núm. 11, a quien deben dirigirse para encargos, folletos ó instrucciones.
Representante en MOTRIL, D. Ramón González.

SACOS de PAPEL

Los de la mejor fábrica de España, se venden en la imprenta de este periódico, en bracos y los siguientes precios:
De 8.º de arropa a . . . 11 pesetas millar.
De 11 de arropa a . . . 18
De 12 de arropa a . . . 30
Tamaños especiales e sacos de fantaisía para dulces, etc., a precios económicos.—Les hay pequeños, desde 5 pesetas el millar, incluso el timbre.
Cuando la impresión de los sacos se desee en tinta de color, tendrá cada millar un aumento de 2 pesetas.
Ventas al contado
Se sirven pedidos a todos puntos, cargando el valor del embalaje y el transporte.
La correspondencia a F. Gómez de la Cruz, Párraga 5, Granada

PARA VERBENAS E ILUMINACIONES

Gran surtido en Faroles a la Veneciana en diferentes tamaños y caprichosas formas y dibujos.
Variedad en Globos aerostáticos de papel desde 5 céntimos uno en adelante.
Diversos tamaños en cometas de tela y cola también de tela para las mismas a 0'15 céntimos metro.
Precios especiales en cometas de bonitos colores y combinaciones en la acreditada papelería de
FRANCISCO PERICAS GIBERT
Puerta Real.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintidós años de éxito creciente. Únicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino, 5, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

«LA CHIPICALLÍ» (La lengua gitana)

Esta obra que ha merecido el elogio de casi todos los periódicos diarios españoles, e n cuyas columnas se han reproducido algunos trabajos de la misma por su originalidad y gaceo, contiene las siguientes materias: Conceito sobre la lengua gitana en el mundo profano y en el erudito; diccionario gitano-español y español-gitano con 9.000 voces; modelo de conjugación de verbos auxiliares y regulares en caló; historia de los gitanos desde su aparición en Europa, y cuentos y chascarrillos de procedencia genuinamente gitana en número de 31.
El libro, que se compone de 260 páginas en 4.º, impreso en excelente papel y en cuya portada campea un bonito y gracioso grabado alusivo a las ocupaciones del gitano, vendese en todas las librerías de España al precio de cinco pesetas ejemplar, exceptuando a cuantos se suscriban ó sean suscriptores a LA PUBLICIDAD, que podrán adquirirlo por adelantado en las oficinas de administración de este periódico por el de tres pesetas, previa la presentación del último recibo de abono al mismo.

ANUNCIO

Se arrienda la Fabrica de abonos nombrada de «La Industria Lojeña», situada en el partido de Riofrío, término de la ciudad de Loja, admitiéndose proposiciones para dicho contrato hasta el 15 de Septiembre próximo. El pliego de condiciones se encuentra a disposición de los licitadores en las oficinas de la Sociedad, Placeta de la Encarnación, a donde podrán dirigirse las proposiciones. También se facilitarán en este Centro las copias de las condiciones de dicho pliego a las personas que lo soliciten.

Los que pidan EN CAFES Y RESTAURANTS

VINOS Y COGNACS

Procedentes de la celebrada casa de Jerez de la Frontera de FRANCISCO DE CALA Y COMPAÑIA demostrarán que saben elegir las buenas marcas.

LUIS RONCO
Comisiones, Consignaciones y Tránsitos
Carga, Descarga, Despacho y Fletamento de buques
ALMERIA.

PARA MEDICOS
Recetas en libretas talonarias, a 1 peseta y 750 cada diez.
Certificados para defunciones, a 2 pesetas el ciento y 15 pesetas el millar.
Hay contratos para iguales en libros talonarios a 5 pesetas uno.
Se hacen recetas selladas, desde 3 pesetas a millar, encargando cartada.
Dirijan e los pedidos a la imprenta de este periódico, Párraga, 5, Granada.

SAN JOSÉ
Gran fábrica de mosaicos hidráulicos hechos con cementos de las mejores marcas, y fábrica de cemento lento de superior calidad perfeccionado de M. García y Compañía.
Depósito
Gran Vía, frente a la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús. GRANADA.
Sucursal en Motril, calle de las Cañas, núm. 16.

NOVENAS
Hay a la venta en la imprenta de este periódico, PÁRRAGA, 5 infinidad de oraciones religiosas, setenas, tridnos y las siguientes novenas:
A Nuestra Señora de la Cabeza.—A las Benditas Animas del Purgatorio.—A Nuestra Señora de la Buena Suerte.—A Nuestra Señora del Carmes.—A Santa Rita de Casia.—A San Antonio de Padua.—A San Francisco de Asis.—A Nuestra Señora del Corazón de Jesús.

DE LA COMPANIA COLONIAL
CHOCOLATES, CAFES Y TIPIQUES
MADRID
Depósito general, Mayor, 16 y 20

Ramiro Alfonsea Molina,
Agente de negocios.
CALLE TENDILLAS, 6.
Representación de Ayuntamientos y formación de Repartimientos para cobros de la Contribución Territorial, censos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación; cobro de haberes.

Se vende un armario de vestir de nogal, muy barato. San Jerónimo, 40, calleje a sin salida.

NOVENAS, Setenas, Quinarios, Tridnos y toda clase de oraciones religiosas, selladas a 25 céntimos y por cientos muy baratas.